
A jobboldal esélyei
A polgári körök váljanak szakmai műhelyekké
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A  2002. évi választások után -  egy hosszabb politikai fo
lyamat eredményeként -  sajátos helyzetbe került a pol
gári oldal. Bár szavazatait jelentősen növelte az 1998-as 
eredményekhez képest, és a magyar választási rendsze

ren belül sikeresen maximalizálta, a polgári oldal pártjainak szer
kezete és szervezettsége mégis elmaradt a kívánatostól.

Az 1994-es katasztrofális választási vereség után a Fidesz sike
resen vette át a vezető jobboldali párt szerepét a média által lejára
tott MDF-től, és némi szerencsével -  hasonlóan az MSZP-SZDSZ 
2002-es győzelméhez -  megnyerte az 1998-as választásokat. A 
kormányzási feladatok végrehajtása mellett megoldódott a 
Torgyán vezette FKGP problémája is, amely az eddigi két jobbol
dali kormányra egyaránt veszélyt jelentett. A ciklus végére létrejött 
a szoros Fidesz-MDF-együttműködés, közös 
lista formájában. A választási ciklus utolsó 
évében sikerült megszólítani a MIÉP válasz
tóit, olyannyira sikeresen, hogy ez a párt be 
sem jutott a parlamentbe. A 2002-es választá
sokon a Fidesz-MDF-lista több szavazatot 
kapott, mint a két párt együttvéve, négy évvel 
korábban. A kialakuló jobboldali pártszövet
ség azonban több szerkezeti hibával terhelt, 
és az eddig megnyert kispártok szavazótábo
rának integrálása is problémás.

A kisebb pártok integrálása a KDNP és az 
MDF(-MDNP) egykori szavazói körében zaj
lott le sikeresen. Elmondható, hogy ma a pol
gári oldal legtudatosabb, leglelkesebb támo
gatói talán e két párt korábbi szavazótáborá
ból kerülnek ki. A vereség azonban rámuta
tott ennek a szavazatmaximalizálási mód
szernek a hátulütőjére is: a kisgazda szava
zók jelentős része (főleg az első fordulóban) 
inkább nem ment el szavazni, és végső soron 
ez okozta a polgári oldal vereségét. Ennek 
oka pedig az, hogy a kisgazdapárt integrálása 
közben nem sikerült kiszűrni és felemelni 
olyan egykori kisgazda politikusokat, akiket ez a szavazótábor hi
telesnek és követendőnek fogadott volna el. Ez a tény rámutat a 
Fidesz vezette jobboldal törékeny voltára is: hiába sikerült szinte 
minden kisebb és nagyobb jobboldali párt integrálása politikai 
módszerekkel, ha az egységes polgári oldal nem tud felmutatni 
minden szavazóréteg számára megfelelő hitelességű és 
ismertségű vezetőket, illetve nem tudja kellő időben, kellő haté
konysággal megszólítani őket. A 2002-es választásokat ugyanis 
nemcsak a Ron Werber-i totális mozgósítás jegyében szavazásra 
bírt és megvásárolt, brazil tévésorozatokon szocializálódó töme
gek, hanem passzivitásukkal részben a politikából, mint „úri hun
cutságból” kiábrándult, az első fordulótól távol maradt egykori 
kisgazda szavazók döntötték el.

A jobboldal szerkezetének hiányosságai nemcsak a kialakuló 
pártunió egésze vonatkozásában, hanem a vezető párt, a Fidesz 
esetében is kirívóak. Az egész párt szerkezete, vezetése Orbán Vik
torra lett szabva: pártelnök, frakcióvezető az lehet, akit Orbán tá
mogat, még akkor is, amikor ő már „csak” országgyűlési képvise
lő. Nélküle viszont az egész, több ciklus alatt kiépített rendszer 
összeomolhat.

Orbán kiemelkedő politikusi erényeire és elfogadottságára a je
lenlegi helyzetben, amikor a Fidesz két másik tehetséges vezető 
politikusa Kövér László és Pokorni Zoltán ideiglenesen kikapcsoló

dott a politikából, még inkább szükség van, nemcsak a Fideszben, 
hanem a jobboldalon általában is. A két korábbi pártelnök kiváló
an oldotta meg feladatát Orbán Viktor miniszterelnöksége idején. 
Mindenki számára nyilvánvaló volt, hogy ki az első számú vezető, 
de az exminiszterelnöknek nem kellett napi pártpolitikai csatáro
zásokba beleavatkoznia -  talán túl sokáig is -  a kampány során. 
Kövér Lászlót azonban a baloldali médiának sikerült olyan mér
tékben démonizálnia, hogy aktív bekapcsolódása a pártpolitikába 
az önkormányzati választásokig kockázatokkal is járhat. Pokorni 
Zoltán személyes drámáját remélhetőleg fel tudja dolgozni, és leg
később a D-209-es várható visszavonulásakor vissza tud térni a 
politikai életbe.

E két vezető politikus reaktivizálódásáig, de legalább az önkor
mányzati választásokig Orbán Viktornak kell megjelenítenie a 
jobboldalt a politikai életben. A Fidesz elmúlt hónapokban bekö

vetkezett nem túl jelentős visszaesése nem
csak a választások utáni „győzteshez húzás” 
effektusnak a következménye, hanem Orbán 
Viktor háttérbe húzódásának is. A polgári ol
dalnak (sem a baloldalnak) ugyanis nincs 
hozzá fogható kaliberű politikusa. Amíg 
azonban a baloldali sajtó el tudja adni a 
D-209-est elfogadható kormányfőként, és a 
kormány jóléti intézkedéseire irányíthatja a 
figyelmet, addig a jobboldali politikusoknak 
ötször jobbnak, ismertnek és elismertnek kell 
lenniük ahhoz, hogy megfelelően képviseljék 
és megjelenítsék pártjaikat. Orbán Viktornak 
tehát őszig nem szabad a háttérbe húzódnia, 
hanem gyakrabban meg kell nyilatkoznia 
közéleti kérdésekben, véleményét ugyanis 
nemcsak a polgári oldal, hanem az egész or
szág várja. A baloldali politikusok az elmúlt 
négy év során szinte Orbánnal szemben hatá
rozták meg magukat, ezért még a baloldalon 
is sokan adnak véleményére; egy-egy sikeres 
nyilatkozata sokat segíthet a legutóbbi válasz
tásokon elpártolt szavazók visszaszerzésében, 
és a bizonytalanok megnyerésében. Minisz

terelnökünk külföldi politikai szerepvállalása is akkor ideális, ha 
közben irányítani tudja a polgári erőket Magyarországon. Nem 
kell a napi pártpolitikai csatározások szintjére süllyednie, de fon
tos kérdésekben meg kell nyilatkoznia. Nélküle a polgári oldal fej 
nélküli lovas maradna.

A polgári körök mozgalmának erősítését, pártoktól független 
szervezetének kiépítését, valamint helyének megtalálását a ma
gyar közéletben szintén Orbán Viktornak kell levezényelnie. A 
pártok és a mozgalom között nem versengésnek, párhuzamos 
rendszereknek kell kialakulniuk, hanem együttműködő, egymást 
kiegészítő, összehangolt működésnek. A polgári körök szövetsé
gén belül meg kell alakítani azokat a szakmai műhelyeket, amelyek 
a polgári pártok szakértőivel együtt dolgozhatnak ki komolyabb 
programokat, segíthetnek a jobboldal szellemi holdudvarának 
megerősítésében és a politikai vezetők utánpótlásában is.

A feladat kétségkívül nehéz, talán valóban nehezebb, mint kor
mányfőként, de Orbán Viktornak vállalnia kell. A két ciklus alatt 
felépített, erősödő polgári oldalnak szüksége van Orbánra Viktor
ra, hiszen annak szerkezete és irányítása minden részletében rá 
lett szabva. A mű készen áll, de a sikeres működéshez az alkotónak 
kell irányítania.

A szerző geográfus, polgári kör tagja
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Szigetek és völgyek
K  Hegyi Zoltán_________________________________________

Ez már rég nem rock and roll. Pokoli Aranykor. Müller 
Péter nyolcvanas évekből ránk maradt veretes sorai szé
pen átlógtak a következő évszázadba. Ez már pénz. Sok 
pénz. És kulturális monopólium a Sziget Fesztiváltól a 

hol Volt, hol nem Volton át a marginális szalagavatókig. Saját 
megmondóemberek és alomzenekarok. Hosszú volt az út idáig. 
A hőskorban a Diák nevű sziget szervezői rátaláltak Tisza Zol
tánra, a Demszky-brigád egyik emberére, és attól kezdve ment 
minden, mint a karikacsapás, természetesen garantáltan politi
ka- és orientálásmentesen. Az első esemény költségvetése hu
szonhatmillió forint volt (fővédnök Göncz Árpád), most egymil- 
liárd fölött tartanak.

Az első alkalom utáni bukás 3,5 millió forint volt, ami kultu
rális események szervezői számára többnyire azzal a következ
ménnyel jár, hogy az illető megszállott gyermekeitől megvonják 
a Túró Rudit, majd megérkeznek a végrehajtók. Esetünkben a 
budapesti önkormányzat befoltozta ezt a kis nyílást. A második 
alkalommal már tizennyolcmillió-hétszázezer a sár, de az előre
menekülés sikeres, repül a spongya, hopp, volt, nincs. Egyszer 
majd kérünk magától valamit Pelikán elvtárs. Ügyes. Itt már ki
tűnő üzletemberekről beszélhetünk, akik felismerték, hogy a ra
jongás remek üzlet, feltéve, ha a világkultúra irányítóinak fősod
rába fektetünk, és senkinek nem kerül kavics a cipőjébe. Lett is 
külön köszönet Demszky Gábornak (Szavazz rám! URH 1980), és 
megjelent biciklis rendőrök kíséretében, hófehér öltönyben ma
ga Torgyán József is, mert így kerek a világ.

A Sziget rendkívül jól kommunikál. A csiga televízió példá
ul az idén már harmadik alkalommal képviselteti magát, ők 
készítik a Sziget Híradót is, ugyanis „a tv2 fontos feladatának 
tartja a kulturális értékek megszületésének és terjesztésének 
támogatását”, valamint „a csatorna felismerte azt az erőt, 
amellyel a társadalomban betöltött szerepe felruházza, ám a 
tv2 ezzel a hatalommal nem visszaélni kíván, hanem éppen el
lenkezőleg, a társadalom hasznára fordítja azt”. Ebben az a jó, 
hogy edzetté tesz és bizonyosságot nyújt arra nézvést, hogy az 
arcátlanságnak nincs határa. Hányingerrel vegyes kíváncsi
sággal várom, amint a magyarországi média egyik mélypontja, 
Sváby András (latin neve morál insanity) tudósítja majd ka
maszodó gyermekeinket.

Egyébként a fesztivál soha annyi állami támogatást nem ka
pott még, mint a Fidesz-kormány ISM-jétől, Szabó László állam
titkár igazán szívén viselte a produkció sorsát. Az már régen nem 
kérdés, hogy ami összetartozik, az összenő, csupán az nem tisz
ta, hogy mi minden tartozik össze. Gőzerővel nyomul a Művésze
tek Völgye is, a másik kulturális sikerszéria, még néhány nap, és 
lehet rekultiválni a legyalult domboldalakat. Ott sem egyszerű 
összetrombitálni a büdzsét, be kell ülni a Gerbeaud-ba, a lefeje
zett Kékkúti Ásványvíz Budapestre toloncolt utódaihoz és az or
szággyűlési képviselőhöz is. Hiába, a kultúrához gyomor kell, fő
leg, ha az ember azért tudja, hogy a langyosokat előbb utóbb ki
köpi az Úr.

Azt sem lehet egyszerű elérni, hogy a D-209 kapolcsi látogatá
sáról szóló valamennyi híradásból kimaradjon, hogy a fővamzert 
először paradicsomokkal találták meg, majd hazaárulónak ne
vezték szegényt, mire az elkövetőktől elvették igazolványaikat, és 
felírták adataikat. Semmi nem változott, újra itt a lecsószezon. 
Az asztalt körülülték.

■  Kő András____________________________________________________

Verseket olvasgatok. A kötet most látott napvilágot, a címe: 
Agitatív antológiaköltészet Magyarországon 1945-1956. A 

Korona Kiadó ismertet meg bennünket e pikáns „gyöngyszemek
kel”. Pikáns -  írom, mert a nyolcvannégy szerző között felfedez

hetjük Aczél Tamást, Ancsel Évát, 
Benjámin Lászlót, Csanádi Imrét, 
Cseres Tibort, Csoóri Sándort, 
Devecseri Gábort, Eörsi Istvánt, 

Gellért Oszkárt, Hegedűs Gézát, Illyés Gyulát, Juhász Ferencet, Kó
nya Lajost, Nagy Lászlót, Somlyó Györgyöt, Vészi Endrét, Zelk 
Zoltánt... Egy beteg kor antológiadarabjaiban a megmérgezett 
idő hangsúlyos verselés formájában visszaköszön: a felszabadulás 
dicsérete, a pártot magasztaló énekek, az újjáépítés, a régi és új vi
lág, május 1-je öröme, az ötéves terv, a traktor, a szocializmus 
hétköznapjainak életképei, a kultúra, a népnevelés és mindenek
előtt Sztálin, a szovjet nép hős fia, és hűséges tanítványa, Rákosi, 
a koreai háború, a távol-kelet felszabadító harcai, béke és béke
harc. Buda Attila írja a könyv bevezetőjében: „Nem nevesíthető 
ugyan a felelősség, de kétségtelen, hogy az ötvenes évek itt olvas
ható alkotásai támogatták, nemegyszer igazolták mindazt, ami 
történt. Méltányos volna tehát, hogy az előhívó és vállalt erők 
dicstelen múltjával, létrehozóik neveire se emlékezzen többet 
senki, mint az Ephesosban lévő Artemis-templom egykori fel
gyújtójáéra sem.”

Az örökség valóban nyomasztó. A kényszerpályák deformált 
korszakait ki tudja, hogyan élték meg az alkotók, s hogyan épít
keztek tovább.

A népek nagy vezére, Sztálin 1948 után lett központi, kultikus 
alakja a magyar költészetnek. 1949-ben, hetvenedik születésnapján 
megbolydult az ország, és sorra születtek a személyét magasztaló 
versek. A dicsőítések sorába illeszkedik Zelk Zoltán A hűség és a

hála éneke című költeménye -  és itt jutottam el mondanivalóm lé
nyegéhez.

Sípos Tamás, a nemrégen elhunyt író, dramaturg mesélte: Zelk 
Zoltán nagy lóversenyes volt. Isten nyugtassa szegényt. Fönt ült a 
páholyban, én már túl voltam a versenyemen, amikor felballagtam. 
Azt mondja nekem Zelk: „Te, most jön egy hármas befutó.. .” Ez azt 
jelenti, hogy el kell találni sorrendben három lovat. S Zoli kérdezi: 
„Nem tudnál egy lovat mondani?” „Te, én azt hiszem, hogy ezt a 
Raplis megnyeri.” „És egy platzot, egy helyet... nem tudnál monda
ni?” -  kérdi Zelk. „Hát nézd, Zolika, talán a Robur...” Pár másod
perc csönd, aztán kérdőre von: „Akkor most mit játsszak?” „Hát 
most mondtam, hogy a Raplis valószínűleg nyer, a Robur vélhetően 
platz... ez belekerül 180 forintba.” Zoli eltűnik, majd visszajön, köz
ben lefújják a versenyt: első Raplis, második Rafinát, harmadik 
Robur. „Na, mi van Zolika?” -  kérdem. Azt mondja: „Megvan!” Fi
zetett neki 180 forintra 3900-at. Magamban örvendek, amikor Zoli 
egészen közel jön hozzám, és a fülembe súgja: „Azért a harmadik lo
vat is megmondhattad volna, akkor csak 20 forintba került volna a 
tikett.” A riposztom nem késik: „Tudod mikor mondok én neked 
három lovat Zolikám, ha a Sztálinhoz írt A hűség és a hála énekét 
nyilvánosan elszavalod az ügető nézőközönsége előtt!”

„Sztálin / Az ő neve legyen / első szavam, hogy versem kezdem 
én. / Főikéi e név, / főikéi versem egén. / Hajnali fénybe mártva 
toliam, /  így írom le nevét, / világteremtő századunk / sugárzó cí
merét!”

Örkény István a 7-1-es magyar-angol futballmérkőzés után el
képzelte, hogy az angolok és a magyarok elrontották a gyomrukat, 
és a költőnek (Zelknek) kellett volna a 90 ezres publikum előtt va
lamit előadnia. S akkor Zelk elindult volna a lépcsőn lefelé, megállt 
volna az aréna közepén, és szépen zengő basszusán előadott volna 
néhány sort készülő költeményéből... „Ez is magasztos érzés vol
na -  írta Örkény - ,  ez is egy nagyszerű, győzelem.”

És a galopp-pályán A hűség és a hála éneke?

H árm as befutó

T O L L H E G Y E N

B  P u h á i. György________ !___________________________________________ _

Egy régi cenzor
Azt mondja jó Agárdi Péter, a munkásmozgalom régi harcosa minap a te
levízió Aktuális című műsorában, hogy márpedig megkell szüntetni a Va
sárnapi Újság elnevezésű rádióműsort, merthogy az rasszista, antiszemita, 
fasiszta, idegengyűlölő'satöbbi. Ki ez az Agárdi Péter?

Régi masszív bolsevik, még Kádár János elvtárs felejtette itt annak ide
jén. Mindenhez ért. A magyar barokk térhódításáról ugyanúgy tud, mint a 
hazai művelődéstörténetrój, a harmincas évek baloldalának eszme- és kri
tikatörténetéről, az akkoriban kitört népi-urbánus vitáról, sőt valószínűleg 
a levéltetvek nászrepülésének kiváltó okairól is képes előadást tartani.

Most a hatalom langyos szelétől megérintve azt mondja ez az Agárdi 
Péter, hogy meg kell szüntetni a Vasárnapi Újságot.

Mi itt, néhányon meg azt mondjuk, hogy az Agárdi Pétereket kellene 
kivonni a forgalomból egyszer és mindenkorra, ugyanis lejárt az idejük, 
megszűnt a szavatosságuk. Hitelüket veszítették. El veletek, Péter, minél 
messzebbre! Jobb, ha tőlem tudod, a Vasárnapi Újság szignálja még akkor 
is szólni fog vasárnaponként hajnalban, amikor te már a hamut is 
mamunak mondod. Az aczéli időknek vége, a cenzorok tehetnek egy szí
vességet, azt is csak akkor, ha hagyjuk...

Mondta-e már a nemzeti oldalról bárki is, hogy be kellene szüntetni a 
Heti Hetes elnevezésű trágár gyűlöletműsort? Vagy a Tizenhat Órát a rá
dióban? Soha nem volt ilyen.

Nem vagytok már olyan erősek, Péter. Az oroszok kilencvenegyben ki
mentek, a Munkásőrség megszűnt, az Ijjúgárda megöregedett, a feloszla
tott karhatalomból pedig csak Horn Gyula maradt meg, ő is már hetven
éves. Ne feszítsd a bicepszedet, Péter, mert kiröhög a publikum. Barátkozz 
meg a gondolattal, hogy mi is itt vagyunk...
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